
з пропозиці ями; знаходити адекватні прийоми професійного 
спілкування зі співробітника ми й колегами різного ієрархічного 
рівня; здійснювати виступи перед аудиторі єю, робити презента-
ції; володіти діловим і мовленнєвим етикетом.

Особливу увагу під час формування культури професій-
ного спілкування майбутніх педагогів слід приділяти форму-
ванню вмінь поведінки у стресових і конфліктних ситуаціях. 
Найбільш природним, ефективним, оптимальним для співпраці 
й привабливим естетично є діалогічний підхід до професійного 
спілкування.

Значущим для процесу формування культури професій-

ного спілкування майбутніх спеціалістів-педагогів може бути 
естетичний аспект, який ґрунтується на дотриманні норм і пра-
вил спілкування. Культура професійного спілкування акуму-
лює в собі ті гуманістичні цінності (доброзичли вість, повагу й 
толерантність до інших, почуття власної гідності і самоповаги), 
сама собою стає життєво необхідною цінністю для людини – 
фахівця і громадянина. Лише володіння високим рівнем культу-
ри профе сійного спілкування, враховуючи естетичний аспект, 
сприяє успішності міжособистісних контактів та відносин. 

Подальшого дослідження потребують питання формуван-
ня культури педагогічного спілкування під час вивчення педаго-
гічних дисциплін. 
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В статье  выяснено сущность профессионального общения будущих педагогов, освещено теоретические основания 
формирования культуры в подготовке студентов педагогических ВУЗов. Значимым  для формирования есть эстетический 
аспект, который основывается на нормах и правилах общения. Овладение высоким уровнем культуры профессионального 
общения, учитывая эстетический аспект, способствует установлению межличносных контактов и отношений. Культура 
профессионального общения аккумулирует в себе те гуманистические ценности (доброжелательность, уважение и толе-
рантность к другим, чувство собственного достоинства и самоуважения),  которые сами по себе стают жизненно необходи-
мой ценностью для  профессионала.

Ключевые слова: педагог, профессиональная культура, общение, гуманистические ценности.

The article includes essentials about professional conversation of the future pedagogues, clears up theoretical principles in forming 
culture during the study at the higher school. Important for it’s forming is an aesthetic aspect which bases upon the keeping of norms and 
rules of conversation.  Acquirement of high culture of professional communication, including aesthetic aspect, promotes the success of 
interpersonal contacts and relationships.Culture of the professional conversation accumulates values of humanism (good will, respect and 
tolerance towards others, self-respect,) which per se get vital important for the professional.

Key words: pedagogue, professional culture, conversation, values of humanism.

Література і джерела

УДК 372.853
ПОЄДНАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ТА УПРАВЛІНСЬКИХ ВПЛИВІВ НА 

ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТТЯХ З ФІЗИКИ
Оленюк Ірина Василівна

м.Гусятин

У статті розкриваються особливості здійснення 
управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів 
у процесі навчання фізики з використанням інформаційних 
технологій. Підготовка фахівців технічних спеціальностей 
та забезпечення відповідних рівнів якості знань передбачає 
реалізацію цілей управлінських впливів. Однією із таких цілей 
є досягнення студентами прогнозованих рівнів якості знань, 
що визначається цільовою програмою з фізики, складеною 
відповідно до освітньо-професійної програми фахівця. До-
сягнення рівня, визначеного цільовою програмою, можливе 
при поетапному просуванні від нижчого рівня до вищого у ході 
проведення всіх типів занять, в тому числі, практичних. 

Ключові слова: контроль, тестування, особистісно-ді-
яльнісні вимірники якості знань, управління навчально-пізна-
вальною діяльністю.

Введення європейських стандартів та принципів забезпе-
чення якості освіти з урахуванням вимог ринку праці до компе-
тентностей фахівців виставляє також особливі вимоги до під-
готовки молодших спеціалістів, що здійснюють вищі навчальні 
заклади І-ІІ рівнів акредитації.

Торкаючись питання підготовки фахівців технічних спеці-
альностей та забезпечення відповідних рівнів якості знань, осо-
бливий наголос падає на досягнення студентами прогнозова-
них рівнів якості знань, що визначається цільовою програмою з 
фізики, складеною відповідно до освітньо-професійної програ-
ми фахівця. Досягнення рівня, визначеного цільовою програ-
мою, можливе при поетапному просуванні від нижчого рівня до 
вищого у ході проведення таких типів занять як лекційні заняття 
з вивчення нового матеріалу, практичні заняття з розв’язування 
фізичних задач, лабораторні роботи та самостійна робота сту-
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дентів.
Проблема управління навчально-пізнавальною діяль-

ністю учнів (студентів) у процесі вивчення фізики досліджува-
лась у рамках наукової школи П.С.Атаманчука.. Дослідження 
П.С.Атаманчука було спрямоване на обґрунтування педагогіч-
ної доцільності цілеспрямованого управління формуванням 
системи фізичних знань, загальної технологічної схеми управ-
ління та побудову дидактичної моделі цілеспрямованого управ-
ління. Управління в цьому випадку пов’язане із операційною 
складовою навчально-пізнавальної діяльності учнів, тобто з 
контролем, корекцією та регулюванням конкретних навчальних 
дій і операцій учня. Подальшого розвитку теорія управління за-
своєнням знань учнями знайшла у дослідженні О.М.Ніколаєва, 
в якому реалізовано технологічні схеми управління пізнаваль-
ною діяльністю студентів вищих навчальних закладів 1-2 рівня 
акредитації на основі оперативного та тематичного контролю 
знань з фізики та І.В.Солухи, яке присвячене обґрунтуванню 
використання системи тестового контролю знань студентів на 
матеріалі теоретичної фізики. 

У попередніх дослідженнях нами розглядались питання 
про здійснення управління навчально-пізнавальною діяльністю 
студентів при вивченні фізики з урахуванням особливостей ор-
ганізації особистісно орієнтованого навчання [1]. Це стосується 
теоретичної, практичної та експериментальної підготовки сту-
дентів з фізики, а також досвіду їх самостійної навчально-пізна-
вальної діяльності [2].

Було також показано, що використання комп’ютерних про-
грам на різного виду заняттях з фізики забезпечує належну 
оперативність у здійсненні поточного (та інших видів контролю) 
та дієвість управлінських впливів у навчанні фізики, що сприяє 
ліквідації прогалин у знаннях, забезпечує можливість резерву-
вання навчального часу для поглиблення рівня обізнаності з 
конкретної теми кожного студента та можливість моделювання 
фізичних явищ та процесів, створення віртуальних умов для їх 
спостереження і дослідження, що сприяє досяганенню більшіс-
тю студентів достатнього рівня дієвості знань з фізики [3].

Мета даної роботи полягає у розкритті можливостей ви-
користання інформаційних технологій на практичних заняттях, 
в ході яких студенти вчаться використовувати одержані знання 
до розв’язування задач.

Розглядаючи практичні заняття як важливий компонент 
неперервного ланцюга у засвоєнні знань, ми намагались опти-
мізувати навчально-пізнавальну діяльність студентів за допо-
могою інформаційних технологій.

Врахування мети заняття та великого обсягу роботи, яку 
потрібно виконати, вимагає чіткого планування роботи студен-
та на занятті, контролю та управління його діяльністю на кож-
ному з етапів. 

Це можна реалізувати, використовуючи навчально-контр-
олюючу комп’ютерну програму практичного заняття. Саме таку 
програму “AnVTest” розроблено викладачами та студентами 
Гусятинського коледжу ТНТУ імені Івана Пулюя. У цьому випад-
ку практичне заняття з фізики слід проводити у комп’ютерній 
лабораторії, оскільки впродовж усього заняття передбачається 
робота студента за комп’ютером. Виставлення завдань, управ-
ління навчально-пізнавальною діяльністю студентів, оцінюван-
ня їх роботи – це все здійснює навчально-контролююча про-
грама. У ході такого практичного заняття можна виділити три 
основних етапи. 

Етап перший – виконання студентами тестових завдань 
відповідно до особистісно-діяльнісних вимірників якості знань: 
нижчого (н) рівня – це заучування знань ЗЗ, розуміння головно-
го РГ, наслідування НС, та оптимального (о) рівня – це повне 
володіння знаннями ПВЗ.

 Перші девять завдань нижчого рівня – це завдання на 
перевірку знань основних понять, законів, формул, принципів. 
Кожна правильна відповідь оцінюється 1 балом. Наступні три 
завдання оптимального рівня (оцінюються 2 балами) - це тесто-

ві завдання – фізичні задачі на використання однієї формули з 
теми, або якісні задачі, завдання на пояснення явища, принци-
пу дії, чи графічні задачі. 

У кожному з тестових завдань даються чотири варіанти 
відповідей, серед яких потрібно вибрати правильну. У випадку 
вибору студентом неправильної відповіді, запланований 
бал не зараховується. Проте на моніторі відображається пра-
вильна відповідь. 

Такий тестовий оперативний контроль на першому етапі 
дозволяє викладачеві одразу ж сформувати думку про рівень 
підготовленості студентів до заняття. З іншого боку, висвітлення 
правильних відповідей несе у собі коригуючі дії на досягнення 
необхідного рівня підготовленості студентів до розв’язування 
задач. Таким чином, завдяки цілеспрямованому оперативному 
контролю та ліквідації прогалин у знаннях студентів виникає 
можливість гарантованого первинного засвоєння навчального 
матеріалу на одному з проектованих рівнів: завчені знання (ЗЗ), 
наслідування (НС), розуміння головного (РГ). 

Етап другий. Розв’язування фізичних задач. На цьому 
етапі студенту пропонується 6 задач. Цей етап, крім роботи за 
комп’ютером, передбачає проведення кожним студентом необ-
хідних записів та розрахунків у робочому зошиті. Після пись-
мового розв’язання задачі студент вводить у відповідне поле 
числову відповідь в одиницях СІ. Правильна відповідь оціню-
ється 5 балами.

Якщо студент не знає, як розв’язувати задачу, то може 
скористатися підказками, яких передбачено 5 і які стосуються 
кожного наступного етапу розв’язування задачі. Звернення сту-
дента до підказок: до однієї, чи до більшої кількості, забезпечує 
управління його навчально-пізнавальної діяльності та само-
стійне просування у досягненні прогнозованого рівня якості 
знань, визначеного цільовою програмою даного заняття. 

Оцінювання на даному етапі роботи проводиться з ура-
хуванням усієї діяльності студента при розв’язуванні фізичних 
задач:

- якщо усі 6 задач розв’язані без використання підказок, 
то отриманий бал рівняється 30;

- якщо ж у ході роботи над задачею використовувались 
підказки, то кожна з використаних підказок зменшує отриманий 
бал за задачу на 1; використання усіх п’яти підказок дозволить 
отримати розв’язок даної задачі, але така робота буде оцінена 
0 балами. 

Таким чином, на даному етапі здійснюється управління 
навчально-пізнавальною діяльністю студентів, яке полягає 
у виявленні рівня підготовленості студентів до виконання по-
ставлених задач, у визначенні необхідної допомоги у випадку 
виникнення якихось труднощів, у коригуючих діях, спрямованих 
на підвищення рівня якості знань. 

Етап третій. Тест на вміння застосовувати отримані зна-
ння для розв’язування задач оптимального рівня складності. 
Запропоновані 3-и задачі студент розв’язує самостійно у зошиті 
(без підказок), а відповідь вносить у відповідне поле, визначене 
програмою. За правильне розв’язання усіх задач можна отри-
мати 9 балів.

Одним з важливих завдань під час вивчення фізики є фор-
мування у студентів самостійного мислення та навичок і вмінь 
застосовувати знання на практиці. Найважливішим засобом ви-
рішення цих питань є розв’язування фізичних задач. Саме на 
цьому етапі проявляється повна самостійність студента, де він 
може продемонструвати свої уміння використовувати отримані 
знання на лекційних заняттях та на попередніх етапах практич-
ного заняття. 

Виділивши три основні етапи роботи на практичному за-
няття, слід зазначити, що з метою витримування належного 
темпу роботи студентів на занятті, всі етапи регламентовані 
часом: перший – 10 хвилин, другий – 35 хвилин, третій – 20 
хвилин. Якщо студент не справляється з роботою у визначений 
інтервал часу, то програма автоматично переходить на наступ-
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ний етап і при цьому втрачаються бали за невиконані завдання, 
якщо ж студент справляється з завданнями раніше визначеного 
часу, тоді він отримує додатковий час на наступному етапі.

Після завершення роботи на усіх трьох етапах на екран 
виводиться інформація про загальну кількість набраних балів 
(максимальна кількість балів- 54) та оцінку за роботу на занятті.

Відповідно до отриманої оцінки подальшу роботу студен-
та планує викладач:

– за умови отримання «10» (набрано 46-54 бали) чи «9» 
(набрано 41-45 балів) студенту пропонується розв’язати задачу 
вищого (в) рівня складності з відповідними поясненнями та об-
ґрунтуваннями; правильність розв’язання перевіряє викладач;

– при умові отримання студентом за заняття нижчих балів, 
йому пропонується ознайомитись з правильними розв’язками 
задач третього етапу та внести необхідні корективи у зошит. У 
цьому випадку доцільною є консультація з приводу допущених 
помилок, що може ліквідувати прогалини у знаннях та забез-
печити необхідний рівень обізнаності.

Дії, проведені викладачем в обох із цих випадків, спря-
мовані на підвищення рівня якості знань студентів за даною 
темою.

Така організація роботи студентів на практичному занятті 
за допомогою комп’ютерної програми дозволяє викладачу до-
сить ефективно залучати до роботи усіх студентів, підсилити 
щільність заняття та здійснювати об’єктивний контроль рівня 
якості знань на кожному з етапів заняття.

Кожний із етапів практичного заняття супроводжується 
одним із видів контролю рівня якості знань: проведений на пер-

шому етапі оперативний - забезпечує реалізацію навчальної 
функції, зміст якої складають первинні перетворюючі дії індиві-
да з об’єктом пізнання; проведений на другому етапі поточний 
контроль забезпечує найбільш повне досягнення дидактичної 
мети, пов’язаної з глибшим, ніж при первинному перетворенні, 
опануванням змісту навчального матеріалу, що вивчається; те-
матичний контроль на третьому етапі сприяє досягненню, перш 
за все, дидактичної та розвивальної цілей навчання.

Таким чином, орієнтуючись на еталонні вимоги діяль-
нісно-особистісного характеру при підготовці завдань для 
комп’ютерної навчально-контролюючої програми переконує-
мось у наступному:

–  з допомогою таких програм стають здійснимими кори-
гуючі та управлінські впливи щодо будь-якого виду навчально-
пізнавальної діяльності студента;

– завдяки оперативності дії комп’ютерної програми стає 
можливим резервування навчального часу, що можна успішно 
використовувати для ліквідації прогалин у знаннях та погли-
блення обізнаності з конкретної теми кожного студента;

–  використання комп’ютерних програм з можливістю 
реалізації коригуючих та управлінських впливів створює опти-
мальні умови для ліквідації прогалин у знаннях всіх студентів та 
недопустимість формування хибних знань у кожного зокрема. 

Перспективи подальших досліджень пов’язані із визна-
ченням педагогічних умов ефективності використання інфор-
маційних технологій у процесі управління навчально-пізнаваль-
ною діяльністю студентів, спрямованої на засвоєння системи 
фізичних знань.
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В статье раскрываются особенности осуществления управления учебно-познавательной деятельностью студентов 
в процессе обучения физики с использованием информационных технологий. Подготовка специалистов технических специ-
альностей и обеспечение соответствующих уровней знаний предусматривает реализацию целей управленческих воздей-
ствий. Одной из таких целей является достижение студентами прогнозируемых уровней знаний, которые определяются 
целевой программой по физике, составленной в соответствии с образовательно-профессиональной программой специа-
листа. Достижение уровня, определенного целевой программой, возможно при поэтапном продвижении от низшего уровня к 
высшему в ходе проведения всех типов занятий, в том числе, практических.

Ключевые слова: контроль, тестирование, личностно-деятельностные измерители качества знаний, управление 
учебно-познаательной деятельностью.

The article describes the features of the management of teaching and learning activities of students in learning physics using 
information technology. Training of specialists of technical specialities and ensuring the appropriate levels of quality knowledge presupposes 
the realisation of of objectives of management actions. One of these goals is to achieve by students the anticipated level of knowledge quality 
that is de ned by a target program in physics, compiled in accordance with the educational programme of a specialist. Achieving the level, set 
in a target program, is possible with a gradual move from lower to higher in the course of all types of training, including practical.

Key words: monitoring, testing, student-activity-meters as a knowledge management training and cognitive activity.
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